
214

東京大学大学院教育学研究科教育行政学論叢　第 33 号　2013 年東京大学大学院教育学研究科教育行政学論叢 第 33 号 2013 年

註

1教育課程行政とは教育行政機関によって行われる、学

校における教育課程の編成、実施、評価に関わる一連

の条件整備活動、と定義される（加治佐 1993）。
2 金子ら（1997）、13頁。
3 なお①～④のそれぞれの変数における相関を調べた

ところ、有意なものがあった。これらの変数間の因果

関係については今後の課題としたい。
4 5%水準*、1%水準**
5 研究グループのメンバーは、大桃敏行（東京大学）、

押田貴久（宮崎大学）、仲田康一（浜松大学）、武井哲

郎（びわこ成蹊スポーツ大学）、村上純一（東京大学・

院生）、梅澤希恵（東京大学・院生）、木場裕紀（東京

大学・院生）、讃井康智（東京大学・院生）、町支大祐

（東京大学・院生）である。
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Views of the principals and teachers about municipalities’ specific curriculum: 
Interview research about the system of Kyouikukateitokureikou

Kie UMEZAWA 
Daisuke CHOSHI 

Hiroki KOBA 
Yasutomo SANUI 
Koichi NAKATA 

The purpose of this paper is to reveal the views held by principals and teachers about municipalities’ specific 
curriculum, focusing on the system of Kyoikukateitokureikou. It is a system introduced by the Ministry of Education, 
Culture, Sports, Science and Technology in 2008 to promote the municipalities’ autonomy in developing curriculum. 

In this research, we conducted a survey in the form of questionnaire, which was sent to the schools. According to 
the results of our survey, the roles of teachers in introducing the curriculum are different from those in implementing it. 
Principals and teachers also recognize outcomes and challenges of the system. 
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自治体独自カリキュラムの実施に対する校長・教員の認識33 2013
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